

# EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.<sup>a</sup> plana

AÑO VI.—NÚMERO 1,952

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8

NO SE DEVOLVEN ORIGINALS

TELÉFONO NÚMERO 30

JUEVES 4 DE JUNIO DE 1914

CON CENSURA ECLESIASISTICA

## Educación de los hijos

POR LOS PADRES

Sirviéndole de tema las anteriores palabras, pronunció el D. Án. de la Catedral de Madrid Sr. Barbajero, con motivo de nuestra Asamblea parroquial, el siguiente hermoso discurso:

Señoras y señores:

Si alguna cosa hay intimamente enlazada con la suerte de una nación, alguna que deba excitar la solicitud tanto de los Gobiernos como de los particulares, y capaz de prever o de preparar la ruina de las generaciones futuras, es, sin duda, la educación de la niñez; he aquí una de las causas principales de la prosperidad o de la decadencia de los Estados. Por esta razón, cuando el digno párroco de esta iglesia me invitó a tomar parte en esta Asamblea, no vacilé en tomar por asunto la educación de los niños; pero no la educación que han de recibir en las escuelas, Institutos, Colegios o Universidades, sino en el hogar doméstico. La educación que los padres están obligados a dar a sus hijos, porque ellos son sus primeros maestros.

He aquí, pues, el tema:

*Educación de los hijos por sus padres.* La educación es un deber natural y un deber social, según los dos estados en que se considera al hombre. El estado natural es el de la familia, cuyo jefe es el padre, como origen y principio de ella. El estado social es la reunión de muchas familias en pueblos, de pueblos en provincias, de provincias en naciones, con un centro común y bajo la dirección de una autoridad suprema, individual o colectiva; según el diferente régimen establecido o adoptado por las mismas sociedades.

Aunque el estado social pueda y deba llamarse natural al hombre, no solamente por esa especie de instinto o propensión ingénita que le hace buscar la compañía de sus semejantes, sino por la imposibilidad física de sustentar su vida y cultivar su inteligencia sin el auxilio y cooperación de muchos, el estado de familia se llama natural solamente, porque es fijo e invariable y no se puede alterar, en tanto que la sociedad civil, natural en la materia, pero no en cuanto a la forma es susceptible de varios cambios y modificaciones, siempre que se alteren las bases o principios constitutivos, y se dejen intactos los derechos del estado o sociedad de familia. Los derechos y obligaciones de la sociedad doméstica están fundados en el matrimonio, contrato natural establecido por Dios, y elevado por Jesucristo a la dignidad de Sacramento. En virtud de este contrato, espesa de fidelidad a la ley natural y a la santidad del Sacramento, el marido debe ser fiel a la mujer, y la mujer al marido, fidelidad entre los esposos, primera base de la sociedad.

Por este mismo contrato los padres están obligados a criar a sus hijos, primariamente en cuanto al cuerpo, que es lo que aparece y exige los primeros cuidados, a mantenerlos, vestirlos, y en cuanto está de su parte, a proveer y asegurar su futura subsistencia, lo que no pueden hacer si no se les respeta como propio el fruto de su trabajo: derecho de propiedad, segunda base de la sociedad, si el cuidado y el sustento corporal de los hijos es un deber de los padres, mucho más obligados es a cuidar de su inteligencia, luego que aparece y se descubra el primer destello de la razón, educándoles moral y religiosamente, para que puedan ser felices en la tierra y más dichosos en el cielo; educación de los hijos por los padres, o a voluntad de los padres, derecho y deber natural, tercera base de la sociedad.

Os he expuesto con toda sencillez estos principios, porque así son claros y se entienden, y todos me parecen que los comprendéis, y todos los aprobais. No solo caben en todas las opiniones que dividen a los hombres públicos, sino que acerca de ellos no hay divergencia alguna, y todos quieren y desean ponerlos a salvo. Y cómo no, cuando toda sociedad civil descansa en la de familias, y todo el estudio de los publicistas y hombres sabios se dirige a proteger y asegurar sus derechos? Pues comparad ahora con estos principios salvadoras las disolventes doctrinas de estos que, con el nombre de socialismo o

comunismo, quiere introducirse entre nosotros. Las mujeres deben ser comunes, dicen los sansimonianos, primeros fundadores de esa secta; ved aquí barrerida la primera base de la sociedad. La propiedad es un robo, sienta como máxima el jefe principal del socialismo: ved aquí a los padres despojados de los medios de atender a la subsistencia de sus hijos. La crianza y educación de éstos debe hacerse en común, separándolos de sus padres desde que nacen y poniéndolos en un falso estadio, a cargo de la sociedad (es la teoría de Houvier); ved aquí disueltos los vínculos y las affectiones de familia.

Inconcebible se hace que unas ideas tan absurdas hayan sido convertidas en sistemas y que haya hombres tan ilusos o de tan cortas alcances que se dejen alucinar o pervertir con ellas. Y, sin embargo, esos son los principios del socialismo y comunismo, que, importado del extranjero, han principiado a echar raíces en España, haciendo en ella sus proselitos, aunque hasta ahora muy contados y pertenecientes a las clases ignorantes. Daber enseñar es el prevenir contra semejantes sistemas, antítesis de la razón, de la religión y del sentido común, y por eso les ha descubierto el velo, diciéndoles claramente lo que enseñan sus maestros.

Limitándome ahora a la educación de los hijos, he dicho al principio que este es un deber natural y un deber social. El natural es propio y absoluto, y corresponde a los padres, interesados en tener buenos hijos; el social es general y relativo, y pertenece a la sociedad interesada en formar buenos ciudadanos. Qué clase de intervención debe tener ésta en la educación de la juventud, sin perjudicar a los derechos de los padres, cómo debe suplir su negligencia o impedir que en la enseñanza, tanto pública como privada, se adopten libros, se enseñen máximos perjudiciales a la moral, a la religión y a las leyes del Estado, no es del presente caso examinar, solamente diré, para invocarlo, después que uno de los derechos y deberes de la sociedad es el proteger la moral pública, y asistir a los padres en la buena educación de sus hijos con la prohibición de aquellos ejemplos que naturalmente tienden a viciar y corromper las costumbres.

Entrando, pues, en los deberes de la enseñanza paterna y en la manera de cumplirlos, os diré que la educación empieza desde la más tierna infancia. No hay época ninguna de la vida en que se pueda mirar con descuido a los niños. Si su razón no se descubre regularmente hasta los siete años, mucho antes emplezan a sentir, y las impresiones morales recibidas por los sentidos, suelen ser tan permanentes, que no pudiendo darrasraigarla la razón, se convierten en vicios. La semilla de éstos es sembrada frecuentemente por los mismos padres, sin pensar en ello. Crean que es una muestra de cariño contentarlos siempre y dejarlos salir con sus gafas, y no saben que así los hacen caprichosos, exigentes, intachables, y después soberbios; el niño que llora cuando le rehusan alguna cosa, no siempre llora por dolor o porque le hace falta, sino por resentimiento, de pura celos, y a veces para provocar a sus padres; cuando sea más crecido, no los provocará con lloros, sino con palabras, y cuando grande, se alzará a morder.

La vanidad y la envidia son otros dos vicios que se inoculan en los niños por falta de los padres; dando la preferencia al uno sobre el otro acariciando a éste y contrariando a aquél, el niño mimado abrigará la vanidad, y el postergado la envidia. Esto se empeora en vez de bajarce cuando los padres dividen sus afectos, y el padre quiere a un hijo y la madre a otro; entonces los dos son envidiosos, y la disención de los padres arroja en ellos la semilla de la discordia, que produce luego los chismes, los cuentos, las querellas y mutuas acusaciones. Nunca deben estar más unidos los padres que delante de sus hijos, ni realizar mejor la significación del matrimonio de ser dos en uno, que juntando sus voluntades para la educación, de modo que proceda de ellos como de un solo principio. Quisiésemos que vuestras hijas sean obedientes y que a la menor insinuación vuestra hagan lo que les mandáis? No dispersa el padre lo contrario de la madre, ni contrarrestes el uno las disposiciones del otro, y mucho menos das apoyo a los hijos para eludir sus mandatos; acostumbradlos, desde luego,

que, a obedecer y lo harán naturalmente con docilidad, con prontitud, sin necesidad de reprenderlos, y mucho menos de castigarlos. Este es el recurso que queda a los padres cuando se aperciben de su descuido y notan que los hijos son indócil por no haberlos contrariado en la niñez; entonces quieren remediar su falta, pero frecuentemente incurren en otra, que es la indiscreción. Como no tuvieron paciencia para resistir a los halagos de los niños, y por condescender con sus gustos, los hicieron contrarrestrar esas malas costumbres, que después se califican con el nombre de indele de inclinación y de genio, ahora quieren corregirlos de repente con la severidad, con el castigo, pero indiscutiblemente, exacerbándose y dando señales de ira, que es lo mismo que distraer los efectos de la corrección. La demasiada indulgencia y la excesiva severidad son los dos escollos en que tropieza la educación moral de los niños.

*Educación moral intelectual.* Esta empieza a la edad de la razón, y debe continuarse en la juventud, hasta que el hombre se halle en disposición de dirigirse por sí mismo y de tomar estado. Las primicias de todo fruto son para el Señor; que deben serlo con mayor motivo las primicias del entendimiento, de ese don precioso que recibimos de sus manos como un destello de su luz, que eleva al hombre y le coloca en rango superior a los demás seres visibles, y en el título del poder y de la soberanía con que preside y manda a toda la Creación?

Que su primer tributo sea para Dios: esto es, enseñar los padres a sus niños a invocar su nombre y levantar el corazón a Él, por medio de esas fáciles plegarias que, pronunciadas con lengua balbuciente, son como el aroma de las flores que se abren y se elevan al trono del Altísimo en alas del candor y de la incercia. Enseñadle, oh padres, a vuestros hijos, y vosotras, madres, veádlos por vuestros hijos. El cielo os los ha dado para que las crias para el cielo. Mirad que no solamente son hijos vuestros, sino hijos de Dios, y que Él os ha da padir cuenta de la manera con que los cuidais, de la instrucción que reciben y de los adelantos que hacen en la virtud, en la urbanidad, en la modestia, en el amor y cortesas modales. Tened las resultas de vuestro descuido, temed hacerlos cómplices de la impiedad. Arrancarais de entre sus manos la copa bendecida que podrías daries la muerte, y dejais en ellas libras y periódicos que corrompen su razón y su corazón, formando así hijos desnaturalizados para derrota de las familias y malos ciudadanos para derrota de los Estados.

Ha sido nombrado auxiliar numerario de la Escuela Náutica de Cádiz, el Sr. D. Enrique Pérez Fernández.

Nuestra enhorabuena

Damos nuestra enhorabuena a los Sres. de Oca (D. Fernando), por las brillantes notas obtenidas por su hija Antonia, en los exámenes verificados en la Academia de Santa Cecilia en el segundo año de Teoría y Solfeo y en el segundo de piano.

Dicha enhorabuena la hacemos extensiva a la distinguida señorita profesora de la aprobada alumna Sra. Moro Escudero.

En la sobria boda ——————

Se encuentran de temporada en Chiclana nuestros estimados vecinos los Sres. de Clotet (D. Francisco).

## Solución de la huelga

La intervención del Sr. Alcalde

Conforme con las manifestaciones que había hecho por la tarde el señor Martínez de Pinillos, ambos se reunieron la Sociedad Patronal de Defensa de la Industria y el Comercio, presidida por su presidente don José Moreno Utrera, con objeto de estudiar las bases que la Dependencia Mercantil había presentado por conducto del señor alcalde.

Al acto concurrieron los señores siguientes:

Don José Moreno Utrera, don José Romero, don Tiburcio Domínguez, don Luis Méjico, don Manuel Caja, don Francisco Durán, señores Pérez y Compañía, don Antonio Navarro, don Vicente Vivero, don Bernardino Martínez, don Clemente Martínez, don Rafael Martell, don Blas Adreu, don José M. Molina, señora viuda de la Ríos (representada), don Victoriano García, don José Fierro González, don Fernando Sevilla, don Diego Ramírez, señores Quesada y Molina, don Vicente Sánchez, don Ramón Casal, don Antonio Fernández, don Benigno Estévez, representación de «El Aguilu», don Francisco Macías, don José Aspricón, don Manuel Macías, don Antonio Martínez Cambrón, don Patricio de A. Cortés, don Juan Llúgues.

D. Juan Matos, D. Carlos del Castillo, D. Manuel Caja, D. Isidoro Hervás, D. Manuel Caramé, D. Arturo Gallardo, D. Enrique Ferrari, D. Enrique Gabilán, D. Julián Hervás, D. Mariano Alba, D. Bruno de Gracia, D. Federico Rivadulla, D. Casimiro Sávila, D. Arturo Ruiz Rico, don José Reyne, D. Arturo Cesano, D. Diego Fuentes, D. Victoriano García, D. Rafael Aguilar, D. Isidro Castro y D. Francisco Gallardo.

En la anterior madrugada aparecieron por las esquinas, aceras, puertas y otros sitios letreros, pintados a mojado, en contra del señor Maura.

Nos dicen que hay algún detenido; indudablemente será un desgraciado, pues ya se sabe que los cabecillas revolucionarios saben escandales.

Sin embargo, creemos que en Cádiz es fácil dar con los que siempre den a la campaña iniciada en otras poblaciones y recientemente en Madrid, no solo contra el señor Maura, que este nombre es el pretexto, sino contra quien siga igualmente.

Tal vez en cumplimiento de alguna recibida o llevada a la mano a varias provincias, aparezcan estos letreros y se libren los mitines que en distintas publicaciones han tenido lugar en estos días.

Sigue el Gobierno tolerando, que ya tiene en su poder el resultado de la sesión anterior, el Sr. Moreno Utrera dice a sus compatriotas que la mañana habrá sido honrada con la visita del Sr. Alcalde don Sebastián Martínez de Pinillos, quien le había entregado las bases nuevas de la Dependencia Mercantil.

Habla de la intervención de dicha autoridad en el asunto, y se da conocimiento de las bases, ya publicadas por nosotros.

Hacían uso de la palabra los Sres. Martínez Cabrerizo, Domínguez (D. Tiburcio), Gallego, Fuentet, Estevez, Piero y Moreno Utrera.

Después de sopesar la situación, se acordó por mayoría un amplio voto de confianza a la Presidencia para que resolviera las peticiones de la Dependencia, de acuerdo con el Sr. Alcalde, nombrando árbitro a dicha autoridad.

Inmediatamente el Sr. Moreno Utrera pasó al Círculo Mercantil, en donde se encontraba el Sr. Alcalde, para darle cuenta de los acuerdos adoptados.

El Sr. Martínez de Pinillos envió aviso al presidente de la Dependencia Mercantil, que personado en el Círculo celebró con los otros dos señores breve conferencia.

Tras ella pasó el Sr. Alcalde al Centro de la Dependencia Mercantil, en donde a instancias de todos ocupó la presidencia.

El Sr. Alcalde les manifestó que iba a tratar cuatro puntos interesantes, y que de aceptarlos todos se podría arreglar la huelga.

El primer punto, referente al trabajo durante el verano, la Patronal acepta las horas indicadas por la Dependencia, es decir, desde el 1.<sup>o</sup> de Abril al 30 de Septiembre, entrar a las ocho de la mañana y cerrar a las nueve.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Con motivo de la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián Martínez de Pinillos, alcalde de Osuna, recibió

el Ayuntamiento muchas felicitaciones por su discurso.

Leemos en la prensa de Sevilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro amigo don Serafín Pró, y su joven y distinguida señora,

que motivó la defensa hecha ayer en la Audiencia por el letrado don Sebastián

El segundo punto es el de las horas en invierno y que son desde primero de Octubre al 31 de Marzo de las ocho y media de la mañana, a igual hora de la noche.

En el tercer punto hay una pequeña diferencia; se trata de la hora de arreglo, después de cerrar. La dependencia propone que sea de media hora esa tiempo y la patronal una.

El señor Alcalde cree que habiendo los patronos aceptado las otras dos bases, los dependientes debían aceptar ésta y fijar como máximo una hora.

Y cuarto punto que de aceptar estas proposiciones todos los dependientes demostrarán a los patronos su buena voluntad, acudiendo hoy a las ocho a sus establecimientos respectivos.

Dichas bases fueron aprobadas y así se lo comunicó el Alcalde al presidente de la Patronal, estimando que el conflicto quedaba de esta manera solucionado.

Después el Sr. Martínez de Pinillos salió a la calle acompañado de los señores Utrera, Covalles y otros, en donde de nuevo recomendó a los dependientes que volvieran hoy al trabajo y felicitó a todos por el resultado obtenido.

El Sr. Bautista dijo: Bien merece el señor Alcalde por las muchas molestias que se ha tomado...

El Sr. Martínez de Pinillos: Molestias no; lo he hecho todo muy gustoso y en cumplimiento de mi deber, por afecto a ustedes y por el puesto que ocupó, pues no debió olvidar en estas ocasiones que soy vuestro Alcalde.

El Sr. Bautista: El interés que por nosotros se ha tomado, merece un aplauso de todos.

Un viva al Alcalde y una salva de aplausos, coronaron estas palabras, viva y aplausos que fueron repartidos durante largo rato.

El Sr. Martínez de Pinillos se retiró al Círculo Mercantil, donde recibió muchas felicitaciones.

## Intento de suicidio

Anoche, proximamente a las diez y media, trató de poner fin a su vida Angeles Rodríguez Rivas, inquilina de la casa número 35 del campo del Sur.

Almediatamente fué trasladada al Hospital Mora, acompañada por su esposo Manuel Montero, sereno 1.º, 45 y cabo Sr. Madronal.

El profesor de guardia D. Francisco Nuñez y alumna Sres. Alcántara y Segura, le aplicaron todos aquellos medios que su estado, que era grave, requería.

Bastante después de haber ingresado en el Hospital pudo hablar, manifestando que había tomado los fósforos correspondientes a una cajilla, disueltos en diez céntimos de aguardiente.

No quiso dar cuenta de los motivos que la habían inducido a intentar contra su vida.

El esposo manifestó haber encontrado tres cajas de cerrillitas en su domicilio.

La citada mujer quedó en el beneficio establecimiento.

Con motivo de este suceso se reunió mucho público, tanto ante el Hospital como en la casa en que habitaba la que intentó contra su vida.

## SAN FERNANDO

### Más del Incendio

Proximamente a las cuatro de la tarde ha quedado completamente apagado el incendio iniciado ayer en el Bazar Isleño.

Además de los heridos cuyos nombres dijeron, lo resultaron también el paisano Eduardo Vázquez Fernández y el marinero de la dotación del «Infanta» Pedro Muñoz Linares.

Han sufrido mucho deterioro los departamentos que habitan los Sres. de Pando, Hermosilla, Sotelo y Lamas.

Se han hecho hoy muchos comentarios acerca de la falta de personal organizado para sismos como estos y qué de haberlo no hubiera adquirido tal importancia.

Hay que reconocer sin embargo, que el ingeniero municipal Sr. Garbá trabajó sin descanso y que a él se debe por su actitud y oportunas órdenes que el fuego no concluyera con toda la manzana.

Durante toda la noche y la mañana han estado trabajando 50 operarios con el maestro de obras del Ayuntamiento don José Quirós, cumpliendo las órdenes del citado señor ingeniero.

A las diez de la mañana llegó una sección de artilleros de mar a las órdenes del Sr. Chequerí, eran aquellos portadores de varios apellidos Kustos.

El establecimiento estaba asegurado en La Unión y Fenix Español, en cien mil pesetas, teniendo en La Iberia un contraseguro de igual suma.

Las pérdidas se calculan en unas doscientas mil pesetas.

En el cajón del mostrador y como producto de la venta del día, había unas trescientas pesetas y aproximadamente mil en la caja de caudales.

Esta fué retraída de entre los encambrados; la plata estaba negra y los billetes tostados,

Pudo salvarse la caja de caudales del vecino de la casa Sr. Hermosilla.

El Sr. Lamas que como dijimos estaba en Vejer, llegó a San Fernando a las dos de la madrugada.

S distinguió mucho en los trabajos el periodista don José Luis Jiménez, que penetró por una ventana con grave exposición de su vida.

«La Correspondencia» publica hoy un artículo lamentando la escasez de material de incendio.

S dedican muchoselogios a la Marina por el auxilio prestado. El alcalde así lo hace notar en el oficio en que da cuenta del suceso al señor Gobernador Civil y también dirigió comunicaciones a las autoridades de Marina en igual sentido.

Han sido apuntalados todos los techos y acordillado la fachada de la casa para evitar toda clase de peligro a los transeúntes.

EL CORRESPONDENT

3-6-914.

## Crónica barcelonesa

### El homenaje a Rius y Taulet. — El espíritu regionalista. — La Mancomunidad y su Reglamento.

Bueno es que los pueblos honren a sus hombres ilustres, que se distinguieron por su labor, por sus virtudes, por su actividad o por su amor ardiente al pueblo que los vio nacer. Por esto el pueblo de Barcelona se asoció con entusiasmo al homenaje tributado al que durante muchos años fué su alcalde y llevó a cabo la Exposición Universal de 1888 que tan grande impulso dió a Barcelona por el camino de su embellecimiento y de su progreso.

Al partido liberal perteneció el señor Rius y Taulet, primer marqués de Olérdola. A su sombra engordaron muchos políticos (hay que decirlo), pero él amó con amor ardiente la ciudad de Barcelona y a su progreso dedicó sus esfuerzos y su actividad, que no era poca.

A la manifestación cívica en su honor se asociaron todas las fuerzas vivas de la ciudad y aun el pueblo todo, justo es decirlo, pero no pasó desapercibido a mis ojos algo que llamó mi atención poderosamente.

En aquellos días de la Exposición Universal, determinados elementos del republicanismo barcelonés combatían desafiadamente al entonces alcalde de Barcelona señor Rius y Taulet. En la pausa diaria y semanal de entonces encontrámos los furibundos ataques, casi todos injustos, que se dirigían... Y en la manifestación cívica del domingo vi, agrupados bajo sus estandartes y luciendo las insignias de hombres públicos, a los izquierdistas que tanto combatieron al liberal ilustre y tantas amarguras le ocasionaron en aquello por lo cual hoy le ensalzan y glorifican. Y lo más paregorio es que entre las filas de los elementos izquierdistas que tanto combatieron a Rius, padre, contemplamos hoy a Rius, hijo.

No lo censuro, porque la reparación de una injusticia, que la cosa entraña, es siempre oportuna. Me limito a hacer constar si hachó.

La voz llena y reposada del predicador se desbarataba del templo y rodeaba armoniosa por los campos en reposo.

Dijo el carmelita sentidamente unas

santas palabras sencillas y conmovedoras.

Cosas de amor, de paz, cosas bellas y dulces, a propósito de la debilidad de las mujeres, de la inocencia de los niños, del perdón de las injurias, de la misericordia, de la caridad...

Era el día del perdón!

El misionero en las tardes anteriores, había desarrollado con frase precisa y fervorosa todos los temas plácidos que debían tratar como resultado de sus exhortaciones este sublime final, el perdón!

¡Habrá qué perdonar las envidias, las

odiosas, las traiciones...

Muchos oyentes se miraban con insis-

tencia en el fondo de los ojos como si quisieran verse al alma. Oíros bajaban la cabeza; otros suspiraban trabajosamente...

Y en el atrio de la iglesia, sobre una viga del alero dos golondrinas recién llegadas de lejanas tierras, colocaban misteriosas de su nido, sin desconfianza y sin temor, arrullándose amorosamente. Sus trinos inocentes besaban en el aire las palabras del incansable carmelita.

—Paz, amor! —suplicaba la voz persua-

siva.

Y un hábito suyo de primavera iba empujando por la campiña adelante la súplica ferviente del misionero.

En una mano oleada de virginales rumbos llegaron los ecos de aquel himno a la orilla reverdecida del río y se unieron en acento indecible con los rumores del caudal espumoso, haciendo la barca con un doble impulso, al arrullo intenso de un solemne cantar que daba a las almas y a las aves y a las flores y al cielo: —Paz y Amor!...

La barca confundida gentilmente a semejantes sonidos peregrinos, parecía una suave evocación de aquella milagrosa nave glo-

rifica por Jesucristo, y tribuna de los primeros apóstoles del Cristianismo.

Se ha quedado sola la iglesia blanca en el fondo de la llanura. Los devotos se han extendido por el valle en demanda de sus pueblos.

La tarde se duerme plácidamente tendida en el campo sobre flores de saúco y margaritas vestidas. Se duerme la tarde con una pálida sonrisa de indecible encanto, y también los niños que forman de la Misión en brazos de sus madres, se han dormido sonrientes y encantadores.

Por último, ha puesto de manifiesto esta discusión que los que se llaman a boca llena demócratas, son los que sienten con mayor fuerza las prerrogativas del cargo, hasta el punto de que los republicanos sintiéndose heridos en su honor de diputados por el sólo hecho de que en un artículo se autorizaba a los empleados técnicos a intervenir en los debates, a proponer a la presidencia, para informar a la Asamblea sobre puntos determinados.

—Esto es intolerable! —decían los republicanos avanzados. Esto es elvar a un simple empleado a la categoría de diputado... Esto es denigrante para los que ostentamos un cargo público...

No hubo otro medio de convencerlos que diciéndoles que... esto se hacía en Inglaterra y en los Estados Unidos. (!!)

JUAN MARÍA ROMA.

## CUENTO

## El día del perdón

No era el día brillante, pero lucía una serena y apacible; era un día blanco y puro; un bello día sentimental a estilo de la montaña. Y al nacer la tarde, resonaron localmente unas campanas en el fondo de la campiña.

Por los blandos senderos enroscados alrededor del valle, aparecieron grupos de gente caminando con solemne compostura; grupos callados, un poco pensativos.

Muchos de estos caminantes se detuvieron a la orilla del río, junto a un plantel de alistas deshojadas y el tramo ruinoso de un puente desaparecido. Entonces, una barca plana y tonta que se mecía levemente sobre el murmullo gloriozo de las aguas, fue desatada del tronco de un árbol recio, para ofrecerse a los peregrinos.

El ancho brazo del río rizado por la corriente, se dejó cruzar una y otra vez por la barca lenta, y dejó que en su espacio se mirasen, entre complacidas y mediosas, las mujeres que formaban aquella expedición mística.

En el fondo de la llanura, una Iglesia blanqueada y modesta iba recibiendo a todos aquellos caminantes hasta donde le era posible acercarse dentro de su recinto. Los menos diligentes en acudir a las voces sonoras de la torrecilla humilde, se agrupaban junto a la puerta abierta de par en par, frente al púlpito vestido de viso brocado.

La voz llena y reposada del predicador se desbarataba del templo y rodeaba armoniosa por los campos en reposo.

Dijo el carmelita sentidamente unas santas palabras sencillas y conmovedoras.

Cosas de amor, de paz, cosas bellas y dulces, a propósito de la debilidad de las mujeres, de la inocencia de los niños, del perdón de las injurias, de la misericordia, de la caridad...

Era el día del perdón!

El misionero en las tardes anteriores, había desarrollado con frase precisa y fervorosa todos los temas plácidos que debían tratar como resultado de sus exhortaciones este sublime final, el perdón!

—Habrá qué perdonar las envidias, las

odiosas, las traiciones...

Muchos oyentes se miraban con insis-

tencia en el fondo de los ojos como si quisieran verse al alma. Oíros bajaban la cabeza; otros suspiraban trabajosamente...

Y en el atrio de la iglesia, sobre una viga del alero dos golondrinas recién llegadas de lejanas tierras, colocaban misteriosas de su nido, sin desconfianza y sin temor, arrullándose amorosamente. Sus trinos inocentes besaban en el aire las palabras del carmelita.

—Paz, amor! —suplicaba la voz persua-

siva.

Y un hábito suyo de primavera iba empujando por la campiña adelante la súplica ferviente del misionero.

En una mano oleada de virginales rumbos llegaron los ecos de aquel himno a la orilla reverdecida del río y se unieron en acento indecible con los rumores del caudal espumoso, haciendo la barca con un doble impulso, al arrullo intenso de un solemne cantar que daba a las almas y a las aves y a las flores y al cielo: —Paz y Amor!...

La barca confundida gentilmente a semejantes sonidos peregrinos, parecía una suave evocación de aquella milagrosa nave glo-

rifica por Jesucristo, y tribuna de los primeros apóstoles del Cristianismo.

Se ha quedado sola la iglesia blanca en el fondo de la llanura. Los devotos se han extendido por el valle en demanda de sus pueblos.

La tarde se duerme plácidamente tendida en el campo sobre flores de saúco y margaritas vestidas. Se duerme la tarde con una pálida sonrisa de indecible encanto, y también los niños que forman de la Misión en brazos de sus madres, se han dormido sonrientes y encantadores.

El río arrulla a la barca simbólica con una sublime canción de amor y paz, y las mujeres mesen a sus niños en los brazos cantando con unción fervorosa: «Perdón, oh Dios mío!...

Ecos de estas estrofas insinuantes van envolviendo dulcemente a todos los corazones, tocados por la gracia divina.

Y como en un sueño feliz de bienestar y olvido, todas las almas se abandonan a sentimientos apacibles y amorosos.

El amor, esa enorme fuerza de la humanidad, tantas veces aniquilada cobardemente por las malas pasiones, se levanta triunfante en la campiña santificada por la Misión.

Nace una noche gloriosa encima de este valle que ama y perdona.

Cientos de corazones se van a dormir a la música divina de esta excesiva canción de misericordia que ha invadido la comarca, derramándose prodigiosamente desde la iglesia escondida en el fondo de la llanura. Se van a dormir estos corazones, mesados por el amor, como los niños en brazos de sus madres, como la barca sobre el caudal del espumoso río cantor...

Y Dios ha de querer que cada vez que los gallos madrugadores anuncien una nueva mañana en esta valle que hoy ama y perdona, se despierte en todos estos corazones la bella canción que han traído los misioneros carmelitas, la iglesia blanca de la torrecilla humilde... ¡Y que no haya pasado por aquí, efímero como una sonrisa, como un suspiro, este sereno dia del perdón!

CONCHA ESPINA DE SERNA.

## NOTICIAS

### Detenida

Ayer a las tres monos cuarto, por el guarda municipal Eugenio Ruiz, fué conducido a la Inspección de Vigilancia Vicente Domenech, por embri



# LA URBANA

ES LA COMPAÑIA DE SEGUROS  
-MAS ANTIGUA EN ESPAÑA-

Contra el Incendio, el Rayo, la Dinamita,  
EXPLOSIONES DEL GAS Y APARATOS DE VAPOR, &c. &c.

Asegura Fincas, Cosechas, Mercancías, Mobiliarios, Fábricas, Talleres, de

Esta Compañía debe su gran crédito a sus inmensas garantías y capital, y principalmente a su rectitud y liberalidad en el pago de los siniestros que se liquidan siempre pronta y amigablemente con los asegurados, abonándose al contado en la Dirección de la Provincia.

PRIMAS LAS MAS REDUCIDAS

AGENCIAS EN TODAS LAS POBLACIONES DE LA PROVINCIA.

D. LUIS MARTINEZ DEL CERRO. MINA, 9.—CADIZ

Pide que se adopten las medidas pertinentes.

El Sr. Fernández Caro se extraña de que se concediera al Sultán de Marruecos el Collar de Carlos III, que está bajo la advocación de la Inmaculada.

El Sr. Vadillo contesta que existen precedentes análogos.

El Sr. Polo y Peyrolón protesta de la represión de los duos.

El Marqués de Vadillo dice que no se ha enterado de nada.

El Sr. Mochales pide el expediente de distribución de fondos para reparación de templos.

Se toma en consideración una proposición del Sr. Loigorry sobre la supresión de derechos pasivos y creación de Montepíos.

Se reúne el Senado en secciones.

Al reanudarse, pide el Sr. Landeiro que se levante la sesión, en vista de lo avanzado de la hora.

Se accede a ello y se levanta.

## Consejo de Ministros

### Los acuerdos

A las cuatro terminó el Consejo de Ministros, preparatorio del que mañana presidirá el Rey.

Se aprobaron catorce industrias leyes.

También se aprobaron artículos de los Ministerios de Gobernación, Estado, Hacienda y Fomento, referente al proyecto de Exposición de las industrias eléctricas, de Barcelona.

El ministro de Hacienda sometió a la aprobación de sus compañeros un expediente de concesión de doscientas mil pesetas, para socorrer a los españoles damnificados por la guerra de México.

Se aprobaron expedientes sobre reparación de subvenciones para obras de puentes.

Se autorizan contratar la subasta del puerto de Villagarcía y otros.

## MADRID

### Entronizamiento

En el Centro de la Defensa Social se ha efectuado solememente el entronizamiento del Corazón de Jesús.

El salón principal estaba muy bien adornado, siendo numerosa la concurrencia que asistió al solemne acto.

Un P. Jesuita hizo los ejercicios espirituales y pronunció elocuente discurso tratando de la significación de la entronización.

El P. Olivares (S. J.), colocó la imagen del Sagrado Corazón bajo artístico dosel, mientras la concurrencia prorrumpía en aclamaciones.

Después se cantó un te Deum.

**Importante suma**  
Se dice que la recaudación obtenida con motivo de la fiesta de la flor, asciende a 130.000 pesetas.

### Comisiones del Senado

En el Senado han sido elegidas varias comisiones, entre ellas la de supresión de los derechos pasivos, creación de nuevos Montepíos y convenio de comercio y navegación con Italia.

La comisión encargada de este último punto acordó proponer la información pública.

**Nuevo Cardenal**  
Hoy estuvo cumpliendo a los reyes el nuevo Cardenal señor Guiassola.

Fué acompañado del Guardia Noble del Pontífice y del Nuncio de Su Santidad.

El citado Guardia Noble asistirá a Palacio el viernes al almuerzo que se dará en honor del señor Guiassola.

**El Rey a Francia**  
En breve marchará D. Alfonso al Mediodía de Francia.

Se dice que de maquinista de este tren retinará el duque de Zúrago.

**Ingreso de cuotas**  
Se ha acordado prorrogar hasta el 30

de Junio el plazo para que puedan ingresarse las cuotas para redención.

Hasta dicha fecha se podrán abonar los plazos vencidos.

### Bendición de autos

En el paseo de coches del Retiro se ha celebrado hoy la fiesta de la bendición de los automóviles.

El acto tuvo lugar ante un altar donde estaba la imagen de San Cristóbal.

Asistió la infanta doña Isabel.

Bendijo los coches el Sr. Deán de la Catedral.

Formaron en el paseo cuatrocientos automóviles.

### Firma de Marina

Se autoriza al ministro para presentar un proyecto de ley sobre suspensión de aplicación del precepto 10, artículo 4 fecha 7 de Enero de 1908, referente a amortización de vacantes.

Propuesta de ascenso del contador de fregata don Rodolfo Egido Soler.

### En honor de los reyes

En el palacio de la duquesa de Fernán Núñez se está celebrando una gran fiesta en honor de los reyes y de los infantes.

Comenzó con una cena servida en diferentes mesas, que presidían doña Victoria y don Alfonso y las infantas doña Isabel y doña Beatriz.

Asisten el presidente del Consejo y su esposa, paletines y aristócratas.

Terminado el banquete hubo baile.

### Enviado de México

Un periodista ha estado conferenciando con el enviado que los revolucionarios mexicanos han mandado a España.

Viene para gestionar que el Gobierno impide la conducción de Francia e Inglaterra, para evitar la anulación de los españoles el día del inmediato triunfo.

El ministro de Estado dice que ignora la llegada de este enviado, como también la conducción de Francia e Inglaterra.

Cree que más que han sufrido los españoles, no pueden sufrir donde imperan los revolucionarios.

Además, España tiene su representante cerca del Gobierno de Huerta, y la acción extranjera está sometida a un arbitraje para lograr la pacificación de México.

### Secretarios de Ayuntamientos

Se ha celebrado esta noche el banquete organizado por los Secretarios de Ayuntamientos que vinieron a la Asamblea.

Presidió el ministro de la Gobernación.

Asistieron mil comensales, pronunciándose muchos discursos, abogando por la inamovilidad.

El Sr. Sánchez Guerra aseguró que el pleito de éstos está próximo a fallarse, adelantando que si no lo ganan, no quiere decir que el pleito esté perdido.

## PROVINCIAS

### MURCIA

#### Ayuntamiento moroso

Los propietarios de las casas donde están instaladas las escuelas han celebrado una manifestación de protesta porque no les paga el Ayuntamiento, apesar de la Real orden que así lo manda.

Si en breve no lo hace, piensan los propietarios deshacerse al Ayuntamiento.

#### Restos humanos

En un barranco han aparecido varios restos humanos.

### BARCELONA

#### Política

Aumentan las retiradas del partido nacionalista por su coalición con los radicales, formándose una izquierda catalana.

#### Eafermo

El Sr. Obispo de Gerona, que padecía una bronquitis aguda, se ha gravado, temiéndose su pronto fallecimiento.

Con gran solemnidad, fué visitado hoy.

### ZARAGOZA

#### Peregrinos

Han llegado quinientos peregrinos, pre-

sidiendo por el Sr. Arzobispo de Tarazona.

Fueron recibidos por las autoridades, Centros Católicos y otras Comisiones.

Visitaron la capilla del Pilar y por la noche siguieron viaje para Lourdes.

### VITORIA

#### Entierro

Se ha celebrado el entierro del general Sr. Najera, que como se sabe falleció repentinamente.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

Formaron las tropas por las calles por donde pasó la fúnebre comitiva.

### HUELVA

#### Huelga y despido

Cien obreros abandonaron el trabajo ayer.

Volvieron hoy resundarlo, de orden del Sindicato.

La Compañía no los admitió, teniendo el criterio de que conforme se marchen declarando la huelga, irán suprimiendo los trabajos.

## EXTRANJERO

### FRANCIA

#### Ediles madrileños

PARÍS: Los representantes del Ayuntamiento madrileño han estado visitando la escuela práctica de policía y el cuartel de bomberos.

Después de ver algunas maniobras, almorzaron en la torre Eiffel, marchando luego a Versalles.

#### Monumento

El presidente de la República ha marchado a Boulogne Surmer para inaugurar el monumento a Marcy.

#### La crisis

El presidente regresó a París para continuar las consultas y tratar de resolver la crisis.

Recibió las visitas de Bourgeois y de Viviani.

Este al salir dijo que se trataba sólo de una constatación económica a la crisis.

#### A Rusia

Ha marchado a San Petersburgo el embajador de Francia para ultimar los detalles relativos al viaje de Mr. Poincaré a Rusia.

### PORTUGAL

#### Desórdenes

LISBOA: El Liceo de Coimbra se ha cerrado a causa de los desórdenes escolares.

Hay 200 detenidos.

Se han cogido muchas armas.

Se dice que se procederá con gran energía contra los provocadores.

A última hora dicen que han sido liberados varios detenidos.

### BOLSA DE MADRID

#### COTIZACION OFICIAL

	Dia 2	Dia 3
Deuda perp. 4.000 interior	80'50	80'50
Serie F de 50.000 pts. nom	80'75	80'00
Serie D de 12.500 id. id.	80'85	80'80
Serie C de 5.000 id. id.	82'50	82'55
Serie B de 2.500 id. id.	82'90	82'70
Serie A de 500 id. id.	83'10	83'00
Serie G y H de 100 y 200	82'50	82'50
400 fin de mes.	80'55	80'50
Deuda amortizable 4.00.	90'50	90'50
5.00.	99'55	99'65
Cédulas Banco Hipotecario	98'10	97'80
Acciones Banco de España	455'00	454'50
Comp. de Tabacos	295'00	294'50
Id. Sociedad General Azucarera preferentes.	44'00	44'00
Id. id. ordinarias	00'00	00'00
Obligaciones.	00'00	72'50
París a la vista.	5'15	4'90
Londres a la vista.	26'40	00'00
Rio de la Plata.	375'00	372'50

#### BOLSIN

Deuda perpetua 4.000 interior:

En Madrid: fin de mes.	80'50
Id. del próximo.	80'00
En Barcelona: fin de mes.	80'47
Id. fin del próximo.	80'00
En París: exterior español	00'00
Renta francesa 5'00	00'00

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

(25, SAN FRANCISCO, 25).—CADIZ

## SUCURSALES

Madrid.—Barcelona.—Alicante.—Almería.—Bilbao.—Cádiz.—Cartagena.—Gijón.—Granada.—Málaga.—Palma de Mallorca.—Santander.—Sevilla.—Valencia.—Valladolid.—Zaragoza.

Trajes de Lanilla, Cheviot, etc.  
De Ptas. 17'50 a 70.

Trajes de dril crudo, kaki o listado.  
De Ptas. 10 a 32.

De Ptas. 17'50 a 70.

De Ptas. 10 a 32.



Traje de jerga negra o azul  
y géneros novedad  
para Señora,  
A Ptas. 50 y 55

Trajes de estambre, vicuña  
o jerga, para niños  
de 10 a 16 años,  
De Ptas. 17 a 48.

Trajes de lanilla  
para niños  
de 4 a 9 años,  
De Ptas. 9 a 22

## ROPAS CONFECCIONADAS

para Caballero,

Señora, Niño y Niña.

GORRAS, SOMBREROS DE PAJA,  
CINTURONES, CORBATAS,  
CALGETINES, FAJAS, LIGAS,  
TIRANTES, ETC., ETC.



Trajes de vicuña o jerga,  
negros y azules,  
De Ptas. 35 a 73.

Trajes de alpaca  
negra,  
De Ptas. 32 a 56.

De Ptas. 32 a 56.